

УДК 34:339.5

Е.С.Родионова (5 курс, каф. УСЭС), Н.А.Кислякова, ст. преп.

## ТАМОЖЕННАЯ КАРТА КАК СПОСОБ УПЛАТЫ ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

Обеспечение уплаты таможенных платежей посредством микропроцессорных пластиковых карт (таможенных карт) законодательно не отнесено ни к одному из способов обеспечения уплаты таможенных платежей. Однако, исходя из регламентированного порядка работы с микропроцессорными пластиковыми картами, использование таможенных карт может быть отнесено к поручительству.

Решение о принятии обеспечения исполнения обязательства по уплате таможенных платежей в виде поручительства по общему правилу принимает ГТК России. Договор поручительства заключается таможенной, перед которой возникает обеспечиваемое обязательство. Рассмотрение представленного лицом проекта договора поручительства производится таможенной в течение месяца со дня получения проекта договора. В случае предоставления проекта договора поручительства Национальной ассоциацией таможенных брокеров, Фондом социальной поддержки сотрудников и ветеранов таможенной службы, ООО «Таможенная карта» и ГУП "Ростэк" рассмотрение и направление на согласование в ГТК России данных договоров производится в течение трех дней с момента обращения поручителя в таможенный орган. После получения разрешения ГТК России таможенный орган в трехдневный срок принимает в качестве обеспечения уплаты таможенных платежей договор поручительства. От имени таможенного органа договор поручительства подписывается начальником таможни или лицом, его замещающим. Договор поручительства со стороны таможни подписывается также главным бухгалтером в соответствии с правилами, установленными для подписания финансовых документов.

В целях совершенствования системы уплаты таможенных платежей, усиления контроля за поступлением денежных средств на счета таможенных органов, упрощения расчетов по таможенным платежам, сокращения сроков прохождения денежных средств и сроков производства таможенного оформления товаров целесообразно использовать технологию расчетов по таможенным и иным платежам с применением таможенных карт. Таможенные карты позволяют производить таможенные платежи в момент подачи декларации, а наличие у участника ВЭД распечатанного счета подтверждает факт уплаты таможенных платежей.

Если участник ВЭД не использует таможенную карту, то уплатить таможенные платежи одновременно с подачей декларации он может только наличными деньгами. Однако использование наличных денег для расчетов с таможенной, как правило, неудобно. Существуют два основных способа осуществления таможенных платежей по безналичному расчету: за несколько дней до принятия таможенниками ГТД или авансом в счет будущих поставок. В первом случае срок таможенного оформления может увеличиваться из-за прохождения платежей через банки. При авансовой уплате денежные средства на длительное время выводятся из оборота фирмы. При этом авансовый платеж не возвращается, а процедура возврата излишка перечисленных авансом средств является очень длительной. При использовании таможенной карты участник ВЭД всегда может перевести деньги с карточного счета обратно на банковский счет. Кроме того, в отличие от авансовых платежей, многие банки начисляют проценты на суммы, находящиеся на карточном счете. Если карточный счет организации открыт в том же банке, где и расчетный счет, то при уплате таможенных платежей деньги с расчетного счета в течение одного дня переводятся на таможенную карту и могут быть немедленно использованы. Если же в ближайшем будущем

организация не планирует перечислять таможенные платежи, то излишек средств на таможенной карте она легко может перевести обратно на расчетный счет.

Таможенные карты удобно использовать импортерам таких подакцизных товаров, как алкогольная и табачная продукция. Для ввоза этих товаров необходимо купить на таможне акцизные марки для маркировки этих товаров. Для этого нужно предоставить таможне обеспечение уплаты таможенной пошлины и других платежей. В случае использования таможенных карт импортер при получении акцизных марок не должен самостоятельно предоставлять уполномоченному таможенному органу обеспечение. Вместо этого на его таможенной карте резервируется необходимая сумма обеспечения. Поэтому импортер имеет возможность сократить время приобретения акцизных марок и избежать денежных затрат на получение банковской гарантии. Когда импортер в установленный срок отчитывается перед акцизной таможней об использовании полученных марок, о ввозе товара и уплате таможенных платежей, происходит разблокирование зарезервированных средств. У импортера появляется возможность использовать зарезервированные денежные средства для уплаты причитающихся платежей при таможенном оформлении товара, маркированного акцизными марками, в то время как при стандартной процедуре плательщик вынужден отвлекать свои оборотные средства как на внесение обеспечения, так и на уплату платежей.

Таможенная карта обеспечивает:

- Быстрое оформление товара.
- Прозрачность всех операций. Используя таможенную карту, клиент даёт поручение банку произвести платёжные операции со своего счёта определённому учреждению. При этом в платеже указываются все реквизиты сторон, наименование и сумма платежей по всем операциям.
- Гарантию платежа. При отсутствии на счете клиента необходимых средств банк может выдать кредит в размере недостающей суммы. Возврат кредита обеспечивается ввозимым товаром.
- Удобство использования таможенной карты таможенными брокерами. Они позволяют производить оплату таможенных платежей за любого участника ВЭД, что позволяет более качественно и своевременно исполнять свои обязательства перед участниками ВЭД. Кроме того, таможенные карты позволяют выполнять в рублях некоторые обязательные платежи, которые без использования таможенной карты необходимо выполнять в валюте.

Предполагается, что новая редакция Таможенного кодекса, вступившая в силу в январе 2004 года, увеличит интерес к ТК, поскольку документ предусматривает либерализацию процедуры таможенного оформления, призванную снизить объем контрабанды. Кроме того, по новым правилам таможенные брокеры, которые хотят попасть в реестр ГТК, обязаны предоставить обеспечение для уплаты таможенных платежей в размере не менее 50 миллионов рублей. Эти средства должны выводиться из оборота компании и находиться на счетах ГТК. В этих случаях система «Таможенная карта» готова выступать поручителем за брокеров, что позволит им работать без излишнего отвлечения собственных средств, а контроль достаточности обеспечения может вестись с помощью карт.

Тем не менее, таможенные карты вызывают опасения у некоторых участников ВЭД. Некоторые импортеры необоснованно ассоциируют ее с системой авансовых таможенных платежей. Во многом это связано с недостаточной законодательной базой применения таможенных карт.

Для более быстрого внедрения таможенных карт, а также для единого понимания порядка работы с таможенными картами необходимо внесение изменений и дополнений в существующие правовые документы, регламентирующие порядок работы с таможенными картами, а также издание дополнительных разъясняющих документов со стороны федеральной таможенной службы.

Такие преимущества использования таможенных карт как оперативность и

значительное упрощение расчетов, отсутствие привязки к определенной таможне, возможность внести таможенные платежи как в рублях, так и в валюте, невозможность потери совершенного платежа, отсутствие необходимости в авансовых платежах и последующем перерасчете перечисленных сумм делают систему электронных расчетов «Таможенная карта» прогрессивной и весьма эффективной. Использование таможенных карт выгодно государству, которое получает прозрачную систему платежей и быстрое перечисление средств в бюджет, банкам и клиентам. Это позволяет рассчитывать на развитие системы таможенных платежей с использованием таможенных карт.